

О.Н. Наумов, к.и.н., Москва

НОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ О РОДЕ РОМАНОВЫХ

Последние десять лет изучение истории династии Романовых стало очень популярной, если не сказать модной, темой. Появилось огромное количество книг, журнальных и газетных публикаций, посвященных самым различным аспектам истории рода. Однако научный уровень напечатанного весьма неоднороден: наряду с ценными и интересными публикациями имеются работы явно скороспелые, не основанные на глубоком и всестороннем изучении источников.

Большое внимание в современной историографии уделяется генеалогии Романовых, но и здесь есть пробелы, неточности и противоречия, нуждающиеся в дополнении и исправлении. Поэтому уже давно ощущается потребность в специальном генеалогическом справочнике о династии на русском языке, до сих пор не получавшая достойного удовлетворения.

Заметным событием в русской генеалогии последнего времени стала книга известного генеалога Е.В. Пчелова "Генеалогия рода Романовых, 1855 - 1997" (М., 1998). Она содержит подробную, полную и прекрасно составленную поколенную роспись потомства императора Николая I, доведенную до начала 1998 г. К основной росписи, включающей биографические справки о 115 людях, приложено еще несколько родословных: потомства от мorganатических браков (светлейшие князья Юрьевские, князья Палей, Искандер, графы Торби, граф Брасов, князь Романовский-Красинский) и потомков Романовых по женским линиям (Куликовские, князья Орловы, принцы Лейнинген). В отдельном разделе собраны данные о некоторых внебрачных потомках Романовых, дополняющие и исправляющие сведения из монографии знаменитого французского генеалога Ж. Феррана «Descendances naturelles des souverains et grand-ducs de Russie de 1762 a 1910» (Париж, 1995). В книге имеются также краткое, но емкое и интересное введение, большая часть которого посвящена анализу современной историографии рода Романовых, и список опубликованных Е.В. Пчеловым работ по генеалогии и геральдике, чрезвычайно полезный для каждого специалиста в этой области.

Автор преследовал цель дать в росписи максимально точную и объективную информацию о Романовых, лишенную какой-либо политической или идеологической окраски. Поэтому дореволюционное потомство Романовых от мorganатических браков выделено отдельно, а послереволюционное - включено в основную роспись. Е.В. Пчелову удалось с успехом достигнуть поставленной цели. Книга выполнена на высоком научном и

методическом уровне. Несомненным ее достоинством является то, что биографии Романовых, хотя и короткие, плотно насыщены информацией: указаны не только даты жизни, но и даты назначений на должности, названия оконченных членами династии учебных заведений и др., а также, что особенно ценно, библиография, относящаяся к тому или иному человеку (на русском и иностранных языках). Последнее придает книге Е.В. Пчелова характер не только генеалогического, но и библиографического справочника. Большая работа была проведена автором по проверке и уточнению дат, поскольку из-за плохой осведомленности о правилах хронологии некоторых специалистов в них есть неточности. В книге даты до 1918 г. приводятся по юлианскому календарю с переводом на григорианский. Точность и достоверность информации выгодно отличает рецензируемое издание от других работ на ту же тему. Его появление поможет многим авторам, пишущим о Романовых, избежать ошибок. Таким образом, книга Е.В. Пчелова имеет важное значение для развития отечественной историографии о Романовых как образец научного исследования и лучший в настоящее время генеалогический справочник. Издание является ценным вкладом в изучение генеалогии Романовых и в значительной степени подводит итоги исследования темы.

К сожалению, книга издана тиражом всего 200 экземпляров и практически сразу после выхода стала библиографической редкостью. Тираж, конечно, далеко не удовлетворяет потребностям в подобном издании. Поэтому хотелось бы надеяться на переиздание работы Е.В. Пчелова более массовым тиражом.

В целом, книга стала явлением не только для генеалогической науки России, но и для всей отечественной историографии, потому что сведения по родословной Романовых важны для любого исследователя, занимающегося русской историей XIX-XX вв. Книга весьма актуальна и для современной политической жизни, она помогает лучше разобраться в такой дискуссионной проблеме, как роль и место Романовых в сегодняшней России.